BAI 3: PHEP CONG VA PHEP TRU HAI SO NGUYEN

- Muén cdng hai s6 nguyén dwong, ta cong chung nhu cong hai sé tu nhién.

- Muén cdng hai sé nguyén am, ta cong hai sb dbi cua ching roi thém dau trir dang

truéc két qua.

- Tong cua hai s6 nguyén ciing dau ludn cuing du véi hai s6 nguyén do.
*Chuy:

Cho a, b 1a hai s6 nguyén duong, ta co:

(ta) + (tb)=a+b

(-a) + (-b) =—(a +b)

Vidu 1:

(+3) + (+5) =3+ 5= 8

B)+7)=-(bB+7)=-12

Vidu 2:

Bé4c Ha no bac Lan 80 nghin dong dugc biéu dién: —80 (nghin dong)
Bé4c Ha no bac Lan thém 40 nghin dbng nita duoc biéu dién: —40 (nghin dong)
=> Téng sb tién bac Ha no bac Lan la:

(-80) + (—40) = —120 (nghin dong)

* Cgng hai sé doi nhau:
Tong caa hai sé nguyén d6i nhau luén ludn biang 0: a+ (-a) =0

Vi du:



Thé tin dung caa bac Tam ghi ng 2 000 000 dong duoc biéu didn: — 2 000 000 (dong).
Béc Tam nap vao thé 2 000 000 dong duoc biéu didn: 2 000 000 (ddng).

=> S tién bac Tam c6 trong tai khoan 1a: (-2 000 000) + 2 000 000 = 0 (d6ng).

Bai vi (—2 000 000) va 2 000 000 la hai s ddi nhau.

* Cgng hai sé nguyén khéng doi nhau:

Muén cong hai s6 nguyén khac du khong d6i nhau, ta 1am nhu sau:

- Néu sé dwong 16n hon s6 ddi cua s6 am thi ta lay sé duong trir di s6 ddi cua s6 am.

- Néu s6 duong bé hon sb d6i caa sé am thi ta lay s d6i caa s6 am trir di s6 duong roi

thém dau trude két qua.

* Chuy:

Khi cong hai s6 nguyén trai dau:

- Néu sé duong 16n hon sé ddi cua s6 am thi ta c6 tong duong.
- Néu sé duong bang sé ddi cua s6 am thi ta c6 tong bang 0.

- Néu sb duong bé hon sé ddi cua sé am thi ta c6 tong am.

Vi du:

a) 4+ (-7)=—(7-3)=-3

b) (5)+12=12-5=7

C) (-25) + 72 = 72— 25 = 47

d) 49 + (-51) = — (51— 49) = -2

a) Tinh chat giao hoan:

Phép cong s6 nguyén c6 tinh chét giao hoan, nghia 1a:



atb=b+a
a+0=0+a
b) Tinh chdt két hop
Phép cong céc s6 nguyén cé tinh chat két hop:
(a+b)+c=a+(b+c)
*Chu y: Pé tinh tong cua nhiéu so, ta co thé thay doi tly y thir tu cac s6 hang (tinh

giao hoan), hoic nhom tly y céc sé hang (tinh két hop) dé viéc tinh toan duoc don
gian va thuan loi hon.

Vi du:
a) 23+ (-77) + (-23) + 77 =[23 + (-23)] + [(-77) + 77] = O.

b) (-2 020) + 2 021 + 21 + (-22) = [(-2 020) + 2 021] + [21 + (-22)] = 1 + (-1) = 0.

Mudn trir sé nguy@n a cho s nguyén b, ta cong a véi s6 di caa b:
a—-b=a+(-b)
*Chuay:

— Cho hai sé nguyén a va b.. Ta goi a— b 1a hiéu cua a va b (a dugc goi 12 s6 bj trir, b

|4 s6 trir)

— Phép trir lubn thuc hién duoc trong tap hop sé nguyén.

=> Hiéu cua hai s6 nguyén a va b 1a tong cua a va sé ddi cua b.
Vi du:

2)6-9=6+(-9)=—(9-6)=-3

b)23 - (-12)=23+12=35



¢) (-35) - (-60) = (-35) + 60 = 60 — 35 = 25
d) (-47) - 53 = (-47) + (-53) = - (47 + 53) = ~100

€) (-43) - (-43) = (-43)+43=0

KL: Khi bo diu ngoic, néu dang trudc dau ngoac:

e COdau “+”, thi van giit nguyén dau cua cac sé hang trong ngoic:

+(a+b-c)=a+tb-c

e COdau “— 7, thi phai d6i dau tat ca cac sb hang trong ngoic.

—(atb-c)=-a-b+c
Vidu: T=-9+(-2) - (-3) + (-8)
=-9-2+3-8
=-16
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